

国际社会不相信美国炮制的“中国盗窃知识产权”谎言

新华社记者

为配合其对中国外交经济打压,美国方面近日再度翻炒所谓“中国盗窃知识产权”一些媒体报道说,美国负责网络空间和数字政策的无任所大使纳撒尼尔·菲克声称,中国通过窃取知识产权的手法来推进本国人工智能等技术发展。

然而,多位国际权威专家指出,中国科技创新有目共睹,对知识产权的尊重和保护不容置疑,所谓“中国盗窃知识产权”的论调毫无事实根据,是别有用心的政治把戏。

几十年来,得益于中国政府的重视,中国在知识产权领域取得历史性成就和进步,在创新领域全球排名稳步提升,跻身全球创新领导者行列。

这些成就得到世界知识产权组织等国际组织和企业界高度认可,西方一些人土炮制的谎言难以蛊惑人心。

创新成就举世瞩目

《世界知识产权指标》是世界知识产权组织分析全球知识产权活动的权威年度报告。据最新发布的2022年年度报告,尽管受到新冠疫情带来的经济衰退影响,2021年全球专利、商标和外观设计知识产权申请量仍创新高,这得益于来自中国、韩国和印度等亚洲国家的申请量增长。

报告汇编约150个国家和地区数据,其中中国国家知识产权局在2021年受理专利申请159万件,排名第一。

在商标申请和工业品外观设计申请数量方面,中国也位居世界第一。

除知识产权申请量近年来稳居全球首位外,中国在创新领域的全球排名也稳步提升。世界知识产权组织

发布的《全球创新指数》年度报告持续跟踪全球创新经济体的表现并对其进行排名。中国在2013年加入该指数,当时位列第35名,此后排名逐年提升。在2020年、2021年和2022年分别位列第14名、第12名和第11名。

世界知识产权组织总干事邓鸿森说,中国将创新作为增长引擎,中国政府非常重视知识产权,能够协调知识产权政策的制定以及发展过程中的其他因素。中国全面创建创新生态系统,这是中国成功的一个重要因素。

“我们可以看到中国推动改进的努力,无论是在加强科学与产业联系方面,还是在进一步建立中国的创新集群方面,抑或是在通过商业化或交叉许可将中国巨大的知识产权申请存量付诸实施方面。”他说。

世界知识产权组织前总干事弗朗西斯·高锐认为,中国经济处于从劳动力密集型制造业向知识密集型产业的大规模结构转型,而创新是这种转型成功的关键。

“这一自上而下的政策得到整个国家的支持,包括国企、私企、大学和科研机构等在内。”高锐说,中国科学出版物数量持续上升,来自中国的国际专利申请数量不断增加。“所有指标都是积极的,并遵循一致的趋势。这种精心规划、领导层高度关注的创新政策是中国成功的关键因素。”

“中国建立知名高科技公司的速度令人印象深刻,这些公司大多分布于信息与通信技术及白色家电等行业,它们长期注重发明、申请并使用知识产权,在世界上都很有名。”文施-文森特说。

他强调说,中国单位GDP(国内生产总值)的专利数量高于日本、德国和美国,如按专利总量计算则更令人印象深刻,单位GDP的商标和工业设计数量也是如此。

比排名更重要的是,中国一直在不断追求一个健全、绿色的创新生态系统,这一系统还与其他国家的创新主体建立了充分联系。谈到中国在创

新指数排名中稳步上升,文施-文森特认为这是水到渠成,因为中国的政策制定者一直在持续学习并不断改进创新政策。

“我们可以从中国推动改进的努力,无论是在加强科学与产业联系方面,还是在进一步建立中国的创新集群方面,抑或是在通过商业化或交叉许可将中国巨大的知识产权申请存量付诸实施方面。”他说。

世界知识产权组织前总干事弗朗西斯·高锐认为,中国经济处于从劳动力密集型制造业向知识密集型产业的大规模结构转型,而创新是这种转型成功的关键。

“这一自上而下的政策得到整个国家的支持,包括国企、私企、大学和科研机构等在内。”高锐说,中国科学出版物数量持续上升,来自中国的国际专利申请数量不断增加。“所有指标都是积极的,并遵循一致的趋势。这种精心规划、领导层高度关注的创新政策是中国成功的关键因素。”

“中国建立知名高科技公司的速度令人印象深刻,这些公司大多分布于信息与通信技术及白色家电等行业,它们长期注重发明、申请并使用知识产权,在世界上都很有名。”文施-文森特说。

他强调说,中国单位GDP(国内生产总值)的专利数量高于日本、德国和美国,如按专利总量计算则更令人印象深刻,单位GDP的商标和工业设计数量也是如此。

比排名更重要的是,中国一直在不断追求一个健全、绿色的创新生态系统,这一系统还与其他国家的创新主体建立了充分联系。谈到中国在创



王掌桂:乡村“朗读者”

(上接第一版)

细心的他发现,村里有不少中老年人,不识字,也听不懂普通话,却十分渴望了解外面的世界。

初中毕业的王掌桂就用一口临海话当起了“翻译”。王掌桂曾当过6年铁道兵,当过班长,荣获三等功和五好战士,最大的爱好就是关心国家大事,“一天不看新闻就觉得憋得慌。”

慢慢地,他在给村民讲解新闻的时候,也找到了乐趣。

“新闻要新,放肚子里就发霉了,我愿意给村民带来茶余饭后的休闲与快乐,给村民带来‘外面的世界’。”王掌桂说。

1998年,正式退休的王掌桂决定义务为村民读报、讲解新闻。王掌桂

用方言把国内外大事、小事都解说得生动有趣,村民们都很爱听。

“老王,几天没听你讲新闻,外面发生什么事儿都不知道了。”有一次,因为天气不好,王掌桂缺席了几天,村民王道芽和几个村民还特地上门来“追更”。

在老人们翘首以盼的目光中,王掌桂的“村播”也从一开始每周一天,再到一两天,现在是每天播报,几乎风雨无阻。

“走到哪,讲到哪,一直到讲不动”

一个小时的播报,王掌桂要为“讲稿”做好充足准备。

每天早上5点钟,是王掌桂的读报时间,他戴上老花镜浏览《人民日报》《农民日报》《台州日报》……看到有趣的新闻就摘到笔记本上,这样的笔记本已经有十几本。

晚上6点,又到了电视新闻时间,《新闻联播》《海峡两岸》《阿福讲白话》等都是他的素材来源。

78岁的渔老大王茂雨听王掌桂播了6年新闻,“通俗易懂就和听故事一样,现在俄乌局势进展我也能跟上几句了,眼界都开阔了不少。”

77岁的颜兴宝特地每天从沙基村扛着锄头赶半小时路来听“村播”,“干完活先来听一听老王说新闻,助农补贴优惠、养老政策、保健知识都能讲得明明白白。”

23年来,王掌桂名气越来越响,新闻传播“声”入民心。金杏灯村文化礼堂已经成为他固定的读报点,周边的村庄也经常邀请王掌桂去播新闻,有时候一个上午得到两三个村“巡回播报”。

“老王,你快进来坐坐!”一次王掌桂到海建村看望女儿,经过临海翼龙西蓝花专业合作社门口,村民们看到他后兴奋地拦下了,要他讲一讲这段时间的新闻。

王掌桂接地气的“村播”,不仅让不少村民成为了“明白人”,还丰富了当地老年人的精神生活。为此,上盘镇为王掌桂订阅报刊,并邮寄上门,临海市新时代文明实践基金会授予王掌桂新时代文明实践周正能量奖。

“只要有需要,我走到哪,讲到哪。”王掌桂说,自己会一直坚持下去,直到走不动为止。

流、客户服务为一体的“未来工厂”生态圈,通过打通“供需两端”,以“未来工厂”建设成果赋能上下游供应链,共同从孤岛式制造向共享式制造转变,让制造资源从封闭独占向开放共享转变。

海正药业首席信息官张勇平说,海正药业将在智能工厂基础上,高标准建设原料制剂一体化未来工厂项目,打造海正药业未来工厂发展体系,争创医药制剂行业未来发展新标杆。

完成单位入选的成果共有11项。

“在推动创新成果转化过程中,我们始终将企业作为科技创新的主体,注重产学研融合发展,创新院校企共建,科研院所与企业合作开展研发工作。”市科技局成果转化负责人说,本次获奖名单中,有18个奖项是由企业主导或与研发,17个奖项由科研院所与企业共同研发。

完成单位入选的成果共有11项。